

## 喜迎二十大 新黑龙江故事——

## “神奇黑土地”大型融媒系列报道 ⑯ ⑰



## 天赐“神草”

□本报记者 霍营  
见习记者 周姿杉

“小小刺五加，浑身都是宝。”在黑龙江省刺五加的主产区流传着这样一句话。其实早在明朝李时珍的《本草纲目》中就有所记载，刺五加“以五叶交加者良，故名五加，又名五花。刺五加能治风湿，壮筋骨，其功良深，宁得一把五加，不用金玉满车。”又以“文章作酒，能成其味，以金买草，不言其贵”之说，对刺五加作了很高的赞誉。

刺五加作为我省道地中药材之一，位居“龙九味”之首，其总产量约占全国总量的80%左右，蕴藏量居全国之首，市场前景广阔，经济效益优势明显。如何充分发挥天赐的资源优势，将龙江刺五加打造成与云南三七、吉林人参、宁夏枸杞等比肩的中药材大品种，促进刺五加产业又好又快发展，成为我省中医药产业发展的重要目标。



工作人员对烘干完的刺五加茶进行分拣。



短梗刺五加。



炒制刺五加茶。

## 青山绿水孕育龙江刺五加独特禀赋

在山清水秀、风景如画，物阜民丰的黑龙江省五常市，肥沃的黑土地不仅孕育滋养了全国驰名的五常大米，还有被《本草纲目》神话了的龙江优质道地中药材——刺五加。

仲夏时节，五常市二河乡山河屯林业局奋斗林场内，一株株刺五加苗木在阳光的沐浴下茁壮成长，焕发着勃勃生机。每年这时，黑龙江北秀健康产业有限公司董事长何秀华都会来到这里，和工作人员一起除草、施肥，享受劳作的喜悦……

从2010年注册成立公司，立志用龙江绿色的道地中药材做出一杯“龙江第一茶”，何秀华一干就是12年。提起刺五加的功效，她可谓是如数家珍：“刺五加全身都是宝，根、茎、叶、果都可以食用，叶可以炒制刺五加茶，根茎均可入药，现代医学表明，刺五加在调节机体功能紊乱、改善心肌缺血、增强机体免疫功能、抗抑郁等方面疗效显著。”

生态好，药材好，药才好。我省独特的自然条件和生态资源优势，为中药材发展奠定了坚实的基础。黑龙江省中医药学会会长，博士研究生导师王学军教授介绍，在东北三省中，黑龙江省刺五加的产量最大，总产量约占全国总量的80%左右，蕴藏量居全国之首。我省的刺五加具有品种高、质量好、无酸雨污染等特点，在扶正固本、益肾健脾、益智安神方面有广泛的医疗保健价值，亟待深度开发利用。

## 产业基础及科研优势助力刺五加腾飞

“干完一天农活回到家，泡上一壶刺五加茶，喝完别提有多舒坦了！”对于五常市二河乡新庄村村民张淑芝、许仁老两口来说，喝茶已成为他们生活中必不可少的一部分。

新庄村党支部书记刘清泉介绍，2010年北秀健康产业有限公司董事长何秀华将茶加工厂开设在这里，由于制茶的多道工序都需要人工参与，有效拉动当地村民就地就近就业的同时，也促进了乡村经济的发展。

“如今刺五加由过去的野生发展为林下种植，我们村有22000亩耕地，其中旱田占一半，未来种植刺五加等中草药植物大力发展林下经济，为乡村振兴开辟出一条新路，新庄村具有得天独厚的优势，这也是我们接下来考虑的重点。”刘清泉说。

据了解，目前黑龙江已有刺五加相

关专利近500个，产品剂型涵盖注射液、口服液、片剂、颗粒剂等多种剂型。作为刺五加注射液的原研和质量标准起草单位之一，黑龙江乌苏里江制药有限公司董事长王树贵介绍，公司专注以寒地龙药·刺五加为主的技术研发，生产的刺五加注射液已占全国总市场份额的85%以上。

除了产业基础优势，黑龙江开发利用刺五加还具有科研团队优势。目前，全省有10余个国家级和省级实验基地，有一批从事中医药领域研究的高等院校和科研院所，在刺五加新药申报、院内制剂、大品种二次开发、保健食品研发等方面具有扎实的“产、学、研”基础。相关企业在刺五加产品二次开发、规模化和标准化种植、工艺技术改进、产业链构建、产业化推动等方面都有不俗的成果表现。

## 创造产业新增长点叫响寒地龙药品牌

虽然具有独特的自然禀赋和产业基础，但与云南三七、吉林人参、宁夏枸杞相比，黑龙江刺五加的知名度却不高。为此，张建平等专家学者建议，从现代循证医学、科学的角度对刺五加进行二次开发，证明其在临床上的有效性，做好精深加工，延长产业链条。同时加强品牌意识，深入挖掘道地药材刺五加的文化内涵，树立刺五加在大健康领域的地位和形象，扩大刺五加市场品牌影响力。

“十四五”开局之年，龙江中医药产业发展迎来了新的机遇。在《黑龙江省刺五加产业发展规划（2021—2025年）》中，我省明确提出打造黑龙江刺五加品牌的标志性产业新集群的目标，创造刺五加产业新增长点，助力大健康发展，让以刺五加为重点的“龙九味”品牌叫响全国。

“当人们提到刺五加，就想到黑龙江！”为了这一天，勤劳朴实的龙江人正拿出百倍的干劲和满腔的赤诚，努力耕耘着、奋斗着……



□文/本报记者 晁元元 摄/本报记者 姜铁东 见习记者 张春雷

城市的血脉中涌动着音乐基因，滋养着少年夏商周们  
他们是后浪，代表着音乐城未来无限的可能

当你徒步穿梭在哈尔滨街巷，用脚步丈量和认知这座城市，你会惊喜于随处可见的音乐符号：这座城市有百年交响乐团，有中国举办时间跨度最长的国家级音乐节“哈尔滨之夏音乐会”，音乐与城市生活的融合无间，凸显了亚洲地区唯一“音乐之都”的文化底色。

华灯初上时，哈尔滨交响乐团音乐季开幕音乐会正在上演，哈尔滨音乐厅里，来自异地的游客小陈，初来乍到对这座城市的一切仍是未知，她将这里作为开启城市奇遇的第一站，“由著名指挥家汤沐海执棒的这场听觉盛宴，值得我奔赴。”她兴致勃勃地告诉记者。

14岁的大提琴手夏商周对这场音乐会同样充满期待。当《牧神午后前奏曲》响起，舞台上，在职业演奏家行列中，这张充满朝气的脸庞还略显稚嫩，他凝神屏息，委婉低沉的音符从手中琴弓流出，汇入交响乐队的华彩乐章中。

去年，他刚刚在第十一届柴可夫斯

传承音乐城文化传统，是薛苏里的新使命，是他出走半生、归来仍为之努力的方向  
他率先垂范，引导更多孩子爱上音乐

“音乐是有色彩的，不同的音色可以表现不同情感，明与暗，冷与暖，刚与柔，音乐不仅可以听，可以看，甚至可以触摸。”

旁听薛苏里的大师课，像经历一堂艺术鉴赏课，他独特的比喻使课堂的气氛生动有趣。这位当今国际乐坛的杰出小提琴家和音乐教育家，始终怀着一颗对音乐教育的赤诚之心。

8月23日，薛苏里回到母校黑龙江艺术职业学院，面对面为青年教师周莫“把脉问诊”，从乐句处理到情感表达，他亲自示范，指点迷津。

他17岁考入黑龙江省艺术学校（即黑龙江艺术职业学院）器乐专业班，曾担任学校管弦乐队首席。

薛苏里回顾自己艺术之路时，总是感念着哈尔滨这座城市的音乐文化传统对他的影响。“哈尔滨是我开启音乐梦想的摇篮。我6岁开始学习小提琴，当年，父亲在哈尔滨歌剧院担任交响乐团副首席，母亲在黑龙江省歌舞剧院舞蹈队作演员，我童年的很多时光就是在剧场的排练厅、观众席、舞台后台度过的。”薛苏里回忆说。

1986年，他进入美国南加州大学桑顿音乐学院，师从国际知名音乐教育家爱丽丝和爱伦诺·勋菲尔德姐妹，攻读艺术家学位，在爱丽丝·勋菲尔德的引领下，成为约阿希姆学派的中国传人。当他再次回到故土，将恩师创办的勋菲尔德弦乐比赛引入哈尔滨，2014年、2016

基青少年音乐大赛中国预选赛崭露头角，入围大提琴组三甲。能和众多优秀前辈一同参加高水准音乐演出，舞台历练，大师指导，使他在追梦路上收获了自信。

夏商周5岁学习钢琴，7岁时在哈尔滨少年宫遇到启蒙老师、大提琴演奏家石英，翻开少年夏商周成长“进化”史：9岁时，他被招募为哈尔滨大剧院童声合唱团，参加了意大利热那亚歌剧团和山西合唱团演出的《图兰朵》和《布兰诗歌》，与世界级顶尖剧院和大师们同台；10岁时成为辰龙筑梦音乐工程大师班成员，与享誉国际的大提琴家王健对话，分享对大提琴艺术的感悟；后来，他还迷上了作曲，他创作的音乐作品里充满着“脑洞大开”的想象，就像骑着思想的骏马在大地上狂奔。

14岁的大提琴手夏商周对这场音乐会同样充满期待。当《牧神午后前奏曲》响起，舞台上，在职业演奏家行列中，这张充满朝气的脸庞还略显稚嫩，他凝神屏息，委婉低沉的音符从手中琴弓流出，汇入交响乐队的华彩乐章中。

去年，他刚刚在第十一届柴可夫斯

传承音乐城文化传统，是薛苏里的新使命，是他出走半生、归来仍为之努力的方向  
他率先垂范，引导更多孩子爱上音乐



年、2018年，勋菲尔德弦乐比赛在“哈尔滨之夏音乐会”框架内已成功举办三届。勋菲尔德弦乐比赛目前已成为全球极具影响力和权威性的弦乐赛事。

2021年，哈尔滨勋菲尔德弦乐比赛入选世界国际音乐比赛联盟董事会成员，这是60年以来第一个进入世界国际音乐比赛联盟董事会的中国成员单位。

薛苏里深有感触地说，近年来哈尔滨一直在持续发力，“软硬”兼修，哈尔滨音乐厅、哈尔滨大剧院、哈尔滨音乐学院、哈尔滨音乐博物馆等一系列地标性建筑和硬件设施的落成与使用，“音乐之都”这一国际文化品牌价值不断提升。

音乐，逐渐成了展示哈尔滨多元魅力、传递城市气质的重要渠道。

传承音乐城文化传统，是薛苏里的新使命，是他出走半生、归来仍为之努力的方向。

近些年，因父母年事已高，薛苏里

团的排练指导工作，今年8月10日，在哈尔滨音乐厅，他携哈尔滨少儿小提琴艺术团小提琴童们同台奏响《乌苏里船歌》。

“没有音乐的人生是不完整的，每个孩子在成长阶段都应该接受充分的音乐审美教育。大多数琴童不会走上专业的道路，但经过了系统的音乐学习，从小处讲，将成为爱乐之城的古典音乐消费群体；往大处讲，则将成为城市文化发展的基石。”薛苏里希望自己率先垂范，引导更多的孩子爱上音乐。

当一座城市与音乐相连，会有怎样奇妙的化学反应？一场场别致的“广场”音乐会，在哈尔滨的街头巷尾掀起一浪高过一浪的热潮。

在哈尔滨防洪纪念塔下，在哈尔滨火车站北广场候车大厅内，在中央大街街头，薛苏里与琴童们联袂演奏《我和我的祖国》《乌苏里船歌》。满街音符，处处旋律。在一场场快闪演出中，市民和游客跟着节奏拍轻声合唱，一起舞动，人们深深感受到爱乐之城的艺术浓度，体验哈尔滨之夏的独特魅力，不绝如缕的音乐回荡在城市上空。

① 哈尔滨交响乐团音乐季开幕音乐会演出现场。

② 夏商周在与哈尔滨交响乐团演出排练中。

③ 夏商周大提琴独奏音乐会演出现场。  
④ 薛苏里在上“大师课”。



山灵地秀的五常市。